

# 海浩勇：用青春和热血谱写刑侦之歌

□记者 任富强 文/图

## 人物档案

海浩勇,1991年3月出生,南京森林警察学院刑事侦查专业毕业,2015年6月参加公安工作,现任扶沟县公安局刑侦大队一中队中队长。参加公安工作以来,他破获各类刑事案件400余起,抓获各类犯罪嫌疑人300余人,网上逃犯200余人,其中历年命案积案逃犯5人。先后荣获个人嘉奖、个人三等功,市级优秀共产党员等荣誉。

## 锲而不舍 越是艰险越向前

2020年3月,扶沟县公安局接到辖区群众举报的一起诈骗案件线索,海浩勇接到任务后经研判分析,这是一个以“某某基金会”等微信群为平台的诈骗组织,涉案受害群众达五十余万人,涉案资金上千万元。

面对如此大的诈骗案件,海浩勇化压力为动力,树立坚定信念,主动放弃节假日休息,加班加点,夜以继日,全力投入案件侦破当中。坚决把嫌疑人依法惩治,全力为受害人追赃挽损,彻底消除社会不良影响。

有耕耘就有收获。通过连续一周的不懈努力,海浩勇最终锁定了嫌疑人王某荷、王某明为诈骗团伙首要成员,随后掌握大量证据、确定嫌疑人身份信息。海浩勇立即带领办案民警先后奔赴多省市,全力开展抓捕工作。

在广西,面对语言不通、饮食不习惯以及当地复杂的社会形势,海浩勇不畏难、不退缩,主动出击,坚持日夜走访摸排,连续奋战五天五夜,成功抓获了8名犯罪嫌疑人。历时五十余天的案件侦查工作,海浩勇成功抓捕犯罪嫌疑人三十余人,一举打掉了一个遍布多个省市,涉案资金上千万元的诈骗犯罪团伙,为社会群众及时挽回经济损失上千万元。



研判案情

## 夜以继日 越是难案越较真

在一次抓捕行动中,重要嫌疑人崔某到案。崔某是一名累犯,多次被公安机关打击处理,对审讯有一定应对经验,审讯难度很大。海浩勇主动请缨连夜对嫌疑人崔某进行突审。熬了一夜,堡垒攻下!待崔某如实供述自己的罪行后,海浩勇才拖着疲惫的身体返回家中。这是他最难忘的日子,当天他结婚。用他妻子的话是:“海浩勇是抽破案的空,结了个婚!”

2020年3月,海浩勇调至刑侦大队成立合成研判中心,两年来,先后为“春节集中抓捕行动”、“2·16专案”等110多个案件提供数据支撑和信息服务,并助力案件成功侦破。同时,海浩勇利用空闲时间,书写了二十余篇追逃研判报告,得到了公安部、省厅和市局的一致认可。

深研细判,越是积案越专心。“为死者昭雪,给生者慰藉。”这是海浩勇

从警工作的信条。在命案积案攻坚行动中,海浩勇始终表现出超乎常人的拼搏劲、认真劲。为查找相关线索,他一丝不苟,不放过一丝蛛丝马迹。

2021年6月,上级机关推送信息,要求扶沟县公安局对新疆警方上网的扶沟籍26年命案逃犯李某生进行查证、反馈。接到指令后,局党委高度重视,成立了专案组,海浩勇受命具体负责此案。经查:李某生在新疆务工期间因故意杀人被新疆警方抓捕并上网追逃。因为李某生反侦察能力极强,至今逍遥法外。

获取相关线索后,海浩勇主动放弃周末休息时间,连续6天秘密走访,很快获得有价值的线索。他通过DNA比对,成功比对出李某生就是新疆上网的命案逃犯李某生。确定嫌疑人的身份后,海浩勇带领同事驱车千里赴江苏扬州开展线索摸排,冒着高温酷暑,

在无外援的形势下,摸排出嫌疑人的居住区域。

机会总是垂青有准备的人。一天,海浩勇在线索摸排过程中,偶遇嫌疑人李某生骑电动车外出。时值正午,为寻找良好的抓捕时机,跟踪近两个小时后,海浩勇瞄准时机猛地冲上去将其制服。

抓获这个在逃26年的杀人嫌犯后,海浩勇疲惫至极,扶着路边的墙大口喘着粗气并伴随着恶心呕吐,但心里感觉特别的畅快。“‘刑警’二字对我来说,早已超越了事业和职责的范畴,成为我至死不渝的信仰。无论任何时候,我都会不讲条件,不计得失,全力以赴,永不停歇。”海浩勇是这样说的,也是这样做的。从警以来,他舍小家顾大家,始终怀着对党、对人民的无限忠诚,用实际行动践行着一名共产党员、公安民警的初心使命。②16

# 姜飞洋：10余年坚持做公益荣登中国好人榜

□记者 马治卫 张洪涛

日前,中国文明网公布中国好人榜上榜人员名单,太康县逊母口镇心连心雷锋志愿服务队副队长姜飞洋榜上有名!

1989年出生的姜飞洋是太康县逊母口镇姜庄村村民,是逊母口镇心连心雷锋志愿服务队副队长。2012年,姜飞洋在浙江温州平阳加入红衣义工社志愿服务队,自此,他积极投身公益事业。

## 加入志愿服务队走上公益路

2012年,姜飞洋在浙江温州平阳加入红衣义工社志愿服务队,成为了一名志愿者。他积极参与给敬老院老人送米送面送衣物、资助贫

困山区孩子上学等活动。后来,姜飞洋在太康县逊母口镇组建心连心雷锋志愿服务队,为特困老人、退伍老兵和留守儿童提供帮助。

在从事志愿服务时,姜飞洋接触到赵隆兴等退役老兵,并了解到他们的英雄故事。“我们能有今天的幸福生活,都是老一辈无产阶级革命家抛头颅洒热血换来的。今后,我要陪退役老兵过‘八一’,让他们安度晚年。”姜飞洋暗暗下定决心。就这样,10多年来,虽然他的工作地点不断变化,但每年回乡陪退役老兵过“八一”的承诺却始终没变。“这个活动我会一直坚持下去。”面对赞誉,姜飞洋腼腆一笑。他希望越来越多的志愿者参与到

这个活动中来,让退役老兵安度晚年。

## 免费培训带大家走上致富路

前些年,姜飞洋到浙江温州务工,在当地一家挖掘机维修厂当学徒工,熟练掌握了挖掘机维修技术。2012年,在加入红衣义工社志愿服务队时,姜飞洋就与当地的10名贫困人员结成帮扶对子,免费向他们传授挖掘机维修技术,帮助他们脱贫致富。“今后,我要把技术免费传授给更多人,让大家共同富裕。”看到自身价值得到体现,姜飞洋心里充满自豪感。

2016年,随着互联网的兴起,

姜飞洋把挖掘机技术“课堂”搬到了线上。他白天工作,晚上抽时间为网友直播授课,在线传授挖掘机维修技术。“家里、打工车间和租房处都能开直播。”姜飞洋说,为讲好每一节直播课,他积极备课,不断自费学习,总结出许多挖掘机故障诊断技巧,并编写成教材,通过通俗易懂的语言,讲给全国各地的网友。

如今,通过网络直播向他学习挖掘机维修技术的人越来越多,姜飞洋的粉丝数量达到了30多万人,其中有1000多人通过开办维修厂、进厂务工等,走上了致富路。姜飞洋说:“公益直播他会一直坚持下去。”②10